

抱团腐败

收钱放行 按岗分赃—— 深圳海关“六科”腐败黑幕

深圳皇岗海关物流监控处物流监控六科8名关员涉嫌放纵走私一案，5日在深圳福田区人民法院开庭，庭审披露出这样令人吃惊的腐败案情：科室间、上下级、前后任，腐败毒素交叉感染，甚至建立起了腐败机制、分配标准。

更为严重的是，这一重案和去年曝出的深圳沙头角海关腐败窝案十分类似。海关履行把守国家经济大门的神圣职责，焉能成为腐败多发之地？这种“抱团腐败”模式务必铲除。



一起珍珠走私案牵出重案

这起重案的查处缘起于两年多前一个查验指令——

2012年6月25日，深圳皇岗海关物流监控处物流监控六科接到海关风险布控部门下发的一个查验指令：要求查验车牌号为粤ZGJ95港的货车。而正是这辆车涉嫌载着近百公斤的走私珍珠入境。

多个环节“通力合作”收好处费

由于很多跨境物流公司存在货物申报不规范的情况，按照规定，海关查到不规范的申报单需要退回去给物流公司重新申报。为了提高物流“效率”，一些物流公司便与海关查验人员达成默契，制定出“按车收费、按岗分赃”的腐败规则。

物流监控六科科长李国强在庭上说：“快运装载货物比较杂乱，填单如

果一一列举比较麻烦，快运公司想尽快通关，如果被查到（货物）与单子不符，打回去重新办理的话需要5天时间。打了招呼，我们就放了。”

科员黄延彬在庭上当庭认罪并表示，根据李国强的指示，他作为联系人负责与4家物流公司联络。如果物流公司的货车被海关风险布控部门确定为查验车辆，物流公司会给其与李国强发短信，然后其将信息转发给当班的副科长和科员，直接放行涉嫌走私等违法行为的问题车辆。

由于放行车辆需要多个环节“通力合作”，收下的这些“好处费”，科室便进行内部“统一分配”：科长12%、在转关查验台值班的副科长17%、不在转关查验台值班的副科长每人5%、负责查验的关员每人15%、联系人8%、留存科室经费8%。

这是一个犯下重案的深圳皇岗海关的科室——

收费放行
走私省内 **6000元/车**，省外 **1万元/车**；
按岗分赃
科长 **12%**、值班副科长 **17%**、查验关员 **15%**；
设定标准
科室间互相参照，设定“好处费”分配比例；
交叉感染
腐败毒素在同事间交叉感染、前后任“代际”相传



“科长轮岗”，腐败规则也“继承”

为了预防腐败，权力部门普遍实行轮岗制度。令人震惊的是，在物流监控六科科长、副科长、“联系人”的人事更替过程中，腐败链条却始终未断，而是“代际相传”下来。继任的物流监控六科的科长和副科长们把腐败规则也“继承”了下来。正因如此，因参与科室腐败黑幕而落马的7名关员中，有后前任的2名科长、3名副科长、2名科员。

张斌在庭上说，他调到物流监控六科担任副科长后，虽然没有人跟他提起过“好处费”的事情，但他在工作中慢慢感觉到了物流公司给科里送了

“好处费”，“但我没有捅破这层窗户纸”，“因为这种情况很普遍，我不想把自己边缘化，成为孤家寡人。”

李国强和黄延彬在庭上都供述，他们曾向其他科室请教过“好处费”分配经验，参照其他科室的分配标准确定了该科室的分配比例。面对公诉人的问题“其他科室也存在收好处费的情况吗？”李国强作出了肯定回答：“其他科室都存在。”然而，受审关员均未在庭上明确指出“其他科室”到底是哪些科室。公诉人与审判长也并未就此继续进行讯问。

切断腐败“交叉感染”“代际相传”

令人警惕的是，这个犯下重案的皇岗海关物流监控六科，其“腐败模式”，与去年曝出的深圳沙头角海关腐败窝案很相似，都属同一科室、腐败“分工”明确，如何进一步完善轮岗交流制度，切断腐败“交叉感染”“代际相传”链条，成为当地海关反腐、防腐路上一大重大挑战。

专家指出，要有效地遏制这种“抱团腐败”模式，必须要重拳打破现已成为的“团伙式”的腐败阵营。中山大学政治与公共管理学院教授张紧跟表示，深圳海关连发类似腐败窝案透露出日常监管中的软肋，如果基层查验科室达成一致“协议”，形成腐败利益共同体，将导致查验形同虚设。

他认为，在日常工作中加强上下级监督、平行监督、外部监督都是极为重要的。应当避免一个科室长期单独执法，并加大上级对查验情况的抽查力度。此外，还要进行信息公开，让公众监督，设立多种举报渠道让公众参与到监管的队伍中来。

华南理工大学法学院副院长徐松林认为，当前很多行业运行久了，都很难避免形成利益同谋，互相得利，有法不依，形成行业潜规则。因此，反腐深入要向这些行业“潜规则”动刀。

深圳海关关长王克光在近日召开的深圳海关反腐倡廉工作座谈会上说：“深圳海关对反腐败，态度坚决，不定指标，上不封顶，发现一起查处一起，决不袒护，绝不姑息，绝不养痈遗患。”

据介绍，深圳海关将在所有业务现场统一公开走私和廉政举报电话、业务投诉电话，收集外界对海关工作和海关关员的举报、投诉，确保有诉必接、有访必查、有果必复、有责必追。

对这起案件的庭审，新华社记者将密切跟踪。在2月5日的庭审中，4名关员已出庭接受讯问，该案将择日继续审理。

记者 赵瑞希 王厚启
(据新华社深圳2月8日电)

C “有了医保，医生开的药够吃半年”

据检察机关公开资料，16名落马院长的涉案金额巨大。如六安市人民医院原院长朱德昌在该院外科医技楼、综合门诊楼工程及药品集中采购过程中非法收受相关人员贿赂共计279万元。朱德昌受到开除党籍、开除公职处分，一审被判处有期徒刑十年六个月。

新医改以来，国家对基层，特别是县一级公立医院投入巨大，设备购置、药品采购与基础建设投入少则几十万元，多则上千万甚至上亿元，加上国家的新农合政策释放了农民的就医需求，基层医院的业务量越来越大，固定资产也增长迅速。基层医院院长“过手”的资金动辄成百上千万，一些药品器械企业和建筑商为牟取巨额利益，行贿尺度越来越大，再加上监管不力，不少院长被行贿者“套牢”。

“国家为新医改投入巨资为的是惠及百姓，却养肥了这些贪腐分子。”办案人员认为，医疗腐败正在侵蚀着医改红利。院长纷纷落马说明医疗腐败已经到了相当严重的地步，而这些成本都会转移到老百姓身上。虽然表面上药价降了、医保报销比例更高了，但是药品回扣正在刺激医生临床不合理用药和乱开大处方，大型器材的巨额回扣也让“过度检查”频发。

记者在宿州、阜阳等随机采访发现：当地老百姓对于涉案公立医院医疗卫生服务颇有怨言。“以前没有医保，看个小毛病要两三百块，现在有了医保，医生给你开的药够吃半年，动不动就让你做个CT，没个一两千出不了医院的门，报销后还得自费好几百。”一名出租车司机说。

安徽省检察院反贪局局陶芳德说，2014年4月起，针对人民群众“看病难、看病贵”的问题，安徽省检察机关反贪部门组织开展了查办医疗卫生领域贪污贿赂犯罪案件专项行动，侦破了一批大案要案。不过，除了检察机关“风暴式”的打击，更重要的是，要让医院的公权力在阳光下运行，破除由于资源紧缺和垄断带来的行业腐败。记者 鲍晓菁 徐海涛
(据新华社合肥2月8日电)

宁夏律师状告 福彩中心延迟开奖 法院已正式受理

新华社银川2月8日专电（记者于瑶）原本应该在规定时间开出最后一期的“双色球5亿派奖”突然取消，两个小时后福彩中心公布了中奖号码，引发彩民质疑。日前，宁夏夏台律师事务所律师雍吉军将宁夏福利彩票发行管理中心、中国福利彩票发行管理中心、北京市方圆公证处诉至银川市兴庆区人民法院，目前，该法院已正式受理此案。

1月25日，中国教育电视台直播开奖的中国福彩彩票“双色球”15011期突然取消，两个小时后，中国福利彩票发行管理中心却公布了此次中奖号码。该事件发生后，中国福彩中心在1月26日凌晨作出回应，称“出现数据索引异常，未能及时完成数据汇总和数据传输”。

“根据《彩票管理条例实施细则》规定，‘未按照彩票游戏规则和开奖操作规程进行的开奖活动及开奖结果无效’，只有出现不可抗力事件才能延期开奖，但此次延迟开奖的原因并不属于上述情形。”雍吉军说，不可抗力分为不可预见、不能避免和不可克服的事件所产生，而数据汇总失败不可能是以上原因。退一步讲，即便是外界因素造成，彩票的销售时间和开奖时间差一个半小时，福彩中心可以做到立即告知彩民并说明原因。

到查干湖看渔工“冬捕”



渔工在查干湖面收集捕捞上来的鱼。收网时，几匹高头大马拉动牵引着钢丝绳的绞盘，四五米宽的大网裹着冰层下的鱼儿从宽一米、长两米的出鱼口缓缓露出水面。

查干湖位于吉林省前郭尔罗斯蒙古族自治县境内，蒙古语意为“白色圣洁的湖”。查干湖至今仍保留着传统的冬捕方式。每年12月中旬到次年3月，查干湖进入冰封期。参加冬捕的渔工驾马踏上冰面，依经验选择若干合适的位置钻孔、下网，并透过冰层追踪鱼群动向，最后收网捕鱼。

新华社发

网传湖南大学生 被“官二代公务员”打死 警方回应已刑拘凶手并报请批捕

据新华社长沙2月8日专电（记者刘良恒）日晚，一则反映“湖南醴陵24岁大学生在长沙被‘官二代公务员’活活打死”的网帖广为流传。记者8日从长沙市警方了解到，警方已经刑拘犯罪嫌疑人郭某并报请检察机关批准逮捕。

网帖称，24岁的受害人谢某是湖南醴陵人，2013年大学毕业。1月30日下午，谢某在长沙梅溪湖公园被两只狗咬伤，后警方介入协调。但在警察走后，狗主人“丧心病狂地对受害人拳脚相向，致受害者头部受损特别严重”，2月4日，谢某经医治无效死亡。网帖还表示，施暴者郭某系长沙“公务员”和“官二代”。网帖文图并茂，措辞激烈，一时间引起广泛关注。

记者试图通过网帖留下的联系电话与发帖人沟通，但电话一直未能接通。8日，记者从长沙警方获悉了这一事件的大致经过：1月30日下午，受害人谢某在梅溪湖公园被犯罪嫌疑人郭某（郭系长沙市安监局工勤人员）的狗咬伤。经医院检查，谢某颅内出血，于2月4日医治无效死亡。

对于发帖人质疑“事发之后警察以各种理由不抓人”，长沙警方回应说，案发当天长沙市公安局岳麓分局就展开案件侦破和嫌犯抓捕工作，后通过做郭某家属工作，促使郭某于2月1日自首。目前，警方已依法将犯罪嫌疑人郭某刑事拘留，并已于6日报请检察机关批捕郭某。

据郭某归案后，当事双方在司法部门主持下已经就善后事宜达成调解。根据2月5日双方家属达成的协议，郭某家属赔偿受害方家属医疗费等各项费用共计84万元。

浙江塘栖：古镇长街宴 温暖回家情



2月8日，参加杭州市余杭区塘栖古镇长街的外来务工人员与同伴打招呼。

古镇桥头饭菜飘香，百米酒席沿河陈设——在老一辈塘栖人的回忆里，这是很久以前的年夜饭画面。随着羊年春节临近，浙江省杭州市余杭区塘栖镇在2月8日再一次摆出了许久未见的传统长街宴；而这次受邀赴宴的，是100多名在塘栖打工的外乡人。

新华社记者 徐昱 摄

A 安徽16家公立医院院长落马 院长们“三个环节”以权换钱



新华社发 商海春

B 多个县级医疗 “龙头”单位负责人被查

瘤院院长刘华顶在担任副院长兼外科主任期间，有药企找上门来，要求增大一种名为氟尿嘧啶植入剂的药物临床使用量，事后按照每支60元总计支付给刘华顶回扣9万元。

一名县级公立医院临床医生告诉记者，医生都心知肚明，哪种药是院长或副院长引进来的，“有眼色”的医生都会多开这些药。

一些大型设备价值高昂，医院多采用融资租赁的方式。医药公司为了顺利投放设备，私下与医院负责人约定利润分成。上海一家企业中标蒙城县医院核磁共振设备，企业方与蒙城县中医院签订融资租赁协议，并与该院院长丁怀顺私下约定在租赁期限五年内支

付丁怀顺不少于20万元的好处，案发后统计丁怀顺收受好处费共计28.5万元。

——基建工程。与药品器械上“细水长流”的收受贿赂相比，院长们在医院基建工程方面的权力更大，“胃口”也更大。他们手中的权力能够帮助承建商绕开规范的招标程序，承接造价动辄成百上千万的医院基建工程。

如丁怀顺在任蒙城县中医院院长期间，向安徽三宝钢结构有限公司法人宋伟告知蒙城中医院准备建住院部的信息，后宋伟送给了丁怀顺10万元。丁怀顺许诺不经招标将蒙城县中医院住院部钢结构工程交给宋伟的安徽三宝钢结构有限公司承建，并签订施工合同。六安市人民医院原院长朱德昌也是一次性受贿10万元，“内定”了某承建商承包医院外科医技楼工程，招标环节成为“走形式”。

成了明规则，部分地区医疗腐败成风，“塌方式”腐败也就不足为奇了。

“大部分医院都设有内部监督机构，但是形同虚设。”医疗领域的业内人士认为，医疗系统作为特殊行业，其专业性很强，业务也有独立性。很多院长不仅仅是一个医院的行政领导，更是该院的业务骨干、医术权威。如一种医疗器械常用的品牌有几十种，但是哪种更适合临床使用，只有权威专家说了算，因此院长这一角色，集权力和技术决定权于一人，监督往往失效。

C 院长贪腐 医院从上到下“烂掉”

院骨科集体收受医疗器械回扣：该院原党委委员、骨科主任冷志峰，收受供应商给予的骨科器械回扣91.07万元，并将回扣款按一定比例发放给王跃等七名医生；财务科原科长万军，收受骨科器械回扣款7.7万元；器械科原科长唐国鹏利用职务便利为他人谋取

利益，收受他人钱款26.48万元。

据基层医疗机构工作人员反映，医院院长和主要负责人受贿，直接导致医院风气从治病救人变成“向钱看”。医院其他干部和医生也往往受风影响，甚至有了“法不责众”的危险观念，慢慢形成了“收回扣”的惯例，潜规则甚至变

宁夏律师状告 福彩中心延迟开奖

法院已正式受理

新华社银川2月8日专电（记者于瑶）原本应该在规定时间开出最后一期的“双色球5亿派奖”突然取消，两个小时后福彩中心公布了中奖号码，引发彩民质疑。日前，宁夏夏台律师事务所律师雍吉军将宁夏福利彩票发行管理中心、中国福利彩票发行管理中心、北京市方圆公证处诉至银川市兴庆区人民法院，目前，该法院已正式受理此案。

1月25日，中国教育电视台直播开奖的中国福彩彩票“双色球”15011期突然取消，两个小时后，中国福利彩票发行管理中心却公布了此次中奖号码。该事件发生后，中国福彩中心在1月26日凌晨作出回应，称“出现数据索引异常，未能及时完成数据汇总和数据传输”。

“根据《彩票管理条例实施细则》规定，‘未按照彩票游戏规则和开奖操作规程进行的开奖活动及开奖结果无效’，只有出现不可抗力事件才能延期开奖，但此次延迟开奖的原因并不属于上述情形。”雍吉军说，不可抗力分为不可预见、不能避免和不可克服的事件所产生，而数据汇总失败不可能是以上原因。退一步讲，即便是外界因素造成，彩票的销售时间和开奖时间差一个半小时，福彩中心可以做到立即告知彩民并说明原因。

到查干湖看渔工“冬捕”



渔工在查干湖面收集捕捞上来的鱼。收网时，几匹高头大马拉动牵引着钢丝绳的绞盘，四五米宽的大网裹着冰层下的鱼儿从宽一米、长两米的出鱼口缓缓露出水面。

新华社发

网传湖南大学生 被“官二代公务员”打死 警方回应已刑拘凶手并报请批捕

据新华社长沙2月8日专电（记者刘良恒）日晚，一则反映“湖南醴陵24岁大学生在长沙被‘官二代公务员’活活打死”的网帖广为流传。记者8日从长沙市警方了解到，警方已经刑拘犯罪嫌疑人郭某并报请检察机关批准逮捕。

网帖称，24岁的受害人谢某是湖南醴陵人，2013年大学毕业。1月30日下午，谢某在长沙梅溪湖公园被两只狗咬伤，后警方介入协调。但在警察走后，狗主人“丧心病狂地对受害人拳脚相向，致受害者头部受损特别严重”，2月4日，谢某经医治无效死亡。网帖还表示，施暴者郭某系长沙“公务员”和“官二代”。网帖文图并茂，措辞激烈，一时间引起广泛关注。

记者试图通过网帖留下的联系电话与发帖人沟通，但电话一直未能接通。8日，记者从长沙警方获悉了这一事件的大致经过：1月30日下午，受害人谢某在梅溪湖公园被犯罪嫌疑人郭某（郭系长沙市安监局工勤人员）的狗咬伤。经医院检查，谢某颅内出血，于2月4日医治无效死亡。

对于发帖人质疑“事发之后警察以各种理由不抓人”，长沙警方回应说，案发当天长沙市公安局岳麓分局就展开案件侦破和嫌犯抓捕工作，后通过做郭某家属工作，促使郭某于2月1日自首。目前，警方已依法将犯罪嫌疑人郭某刑事拘留，并已于6日报请检察机关批捕郭某。

据郭某归案后，当事双方在司法部门主持下已经就善后